PROVA 142/10 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duracgio da prova: 120 minutos 2.* FASE
2000 VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 1

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA
FOLHA DE RESPOSTAS A VERSAO DA
PROVA.

+ A AUSENCIA DESTA INDICAGAO IMPLICARA
A ANULAGAO DE TODO O GRUPO 1.
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» Este grupo I é constituido por seis questoes.

» Escreva na sua folha de respostas a(s) letra(s) correspondente(s) a(s) alternativa(s)
correcta(s) que seleccionar para cada questao.

« Ndo apresente calculos.

1. A energia correspondente a primeira risca da série de Balmer, no espectro de emissao do 4tomo de
hidrogénio, & 3,01 x 107"° J.
Com base nesta informagao, seleccione a alternativa correcta.
(A) No atomo de hidrogénio, a energia do electrdo no nivel n = 2 é -3,01 x 107'° J.
(B) No atomo de hidrogénio, a energia do electrdo no nivel n =3 & 3,01 x 107° J.

(C) No atomo de hidrogénio, a diferenca entre a energia do electrdo no nivel n = 3 e a energia do
electrdo no nivel n =2 é 3,01 x 107'° J.

(D) A energia cinética do electrao fora da acgdo do nucleo do 4tomo de hidrogénio é 3,01 x 107'° J.

(E) No atomo de hidrogénio, a diferenga entre a energia do electrdo no nivel n = 2 e a energia do
electrdo no nivel n =1 é 3,01 x 107'° J.

2. Considere as configuragdes electronicas, no estado fundamental, dos ides magnésio e fluoreto.

12Mg?* : 152 252 2p®
oF : 1s? 282 2p®

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmagdes seguintes.
(A) Os ides Mg?* e F~ sdo isoelectronicos.

(B) A 1.2 energia de ionizagdo do atomo de magnésio, {,Mg, & inferior a 1.2 energia de ionizagdo
do atomo de fluor, gF.

(C) O raio do iao Mg?* é superior ao raio do ido F~.

(D) A férmula quimica de fluoreto de magnésio € Mg,F.
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3. Considere as moléculas de I a VI, representadas pelas respectivas formulas de estrutura.

1 II 11
N IF! IFI
70N o _ _ 7
I IF| IF~N— N-FI N=N
IFI - -, Y -
IFI IFI
v A\ VI
IN = NI IF — FI IP = Pl

De entre as afirmagbes seguintes, seleccione a correcta.
(A) A molécula I apresenta geometria triangular plana.

(B) As moléculas II, III e IV estdo dispostas por ordem crescente de comprimento de ligacdo
azoto-azoto.

(C) A molécula IIT é polar.

(D) O numero de electrdes com efeito ligante, na molécula IV, € igual ao numero de electrbes com
efeito ligante na molécula V.

(E) As moléculas IV e VI apresentam igual valor de energia de dissociagao.

7N of

4. Num recipiente fechado estabelece-se o equilibrio traduzido pela equagao:

H.0(¢) === H;0(g)

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagéo correcta.
«A pressao de vapor de H,0(g), em equilibrio, aumenta com o aumento...
(A) ... da pressao exterior.»

(B) ... da quantidade de H,O(¢).»

(C) ... da temperatura.»

(D) ... da capacidade do recipiente.»

V.S.F.F.
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5. A temperatura T, introduziu-se num vaso reaccional de capacidade fixa uma certa quantidade de
X(g) e de Y(g). Estabeleceu-se o equilibrio traduzido pela equagéo:

2X(@) <= Y(9)

Mantendo constante a temperatura, T, o estado de equilibrio é alterado pela adigdo de 0,02 mol
de X(g).

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagéo correcta.

«Depois de se estabelecer um novo estado de equilibrio, pode afirmar-se que...

(A) ... se consumiram 0,02 mol de X(g).»

(B) ... se consumiram 2 x 0,02 mol de X(g).»

(C) ... se formaram 0,01 mol de Y(g).»

(D) ... a constante de equilibrio da reacgéo diminuiu.»

(E) ... as quantidades de X(g) e de Y(g) aumentaram.»

6. As leis da Termodinamica permitem interpretar as transferéncias de energia e as variagdes de
entropia que ocorrem num sistema reaccional.

Entre as afirmagdes seguintes, seleccione a correcta.
(A) A mesma temperatura, a entropia de uma mole de I,(s) & igual a entropia de uma mole de I,(g).

(B) A transformacé@o Ny(g) + 3 Hix(g) —> 2 NHs(g), em sistema fechado e a presséo constante,
ocorre com realizag&o de trabalho sobre o sistema reaccional.

(C) Atransformacgdo 2 Hy(g) + O,(g) — 2 H,O(g), em sistema isolado, ocorre com realizagao de
trabalho sobre o sistema reaccional.

(D) Na transformagédo 2 Ca(s) + Oy(g) — 2 CaO(s), em sistema fechado, AU = 0.
(E) Na transformagado CaCOj(s) —> CaO(s) + CO,(g), AH < 0.
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Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Observe o esquema seguinte. As letras A, B e C representam trés compostos que podem ser
obtidos a partir do etanol, nas condigdes indicadas.

AZ,04(s), com aquecimento

K,Cr,04(s) K,Cr;04(s)
A etanol » B > C
H,S0,(aq) conc., HO(4) H,S0,(aq) conc., HyO(£)

1.1.

1.2

1.3.

14.

H,S04(aq) conc.
T>453K

Escreva as formulas de estrutura e os nomes do hidrocarboneto A e do acido C.
Escreva a equagdo quimica que traduz a redugao do iao Crzof' a ido Cr* em meio acido.

Justifique a seguinte afirmagao verdadeira:

«O composto B ndo é isémero do etanol.»

Uma solugdo de bromo num solvente organico torna-se incolor quando reage com o composto A,
de acordo com o seguinte esquema:

A+Br, —> CyH4Brp

Calcule a massa de bromo que deve reagir com o composto A, em excesso, para que se
obtenham 0,37 g de C,H,Br,, admitindo um rendimento de 100%.

A(H) =10 A,(C)=12,0 A/(Br) =79,9

V.S.F.F.
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2. O gréfico seguinte indica a variagao do volume, V, ocupado por 4,4 g de um gas, em fungéo da
pressao, p, para duas temperaturas T e T'. Os pontos A, B e C assinalam trés estados diferentes do
gas, que apresenta comportamento semelhante ao de um gas ideal.

V/dm?®

Vi 1

110 1

T=373K

020 030 p/atm

2.1. Calcule o volume V;, indicado no grafico, recorrendo a lei de Boyle-Mariotte.
2.2. Estabelega uma relagdo de maior, menor ou igual entre T e T'. Justifique.

2.3. Calcule a massa molar do gas.
R(constante dos gases ideais) = 0,082 atm dm® mol-! K-' = 8,3 J mol™' K™*

1 atm =1,0 x 10° Pa

3. A temperatura de 25 °C, prepara-se uma solugdo saturada de hidroxido de calcio, Ca(OH);,,
adicionando solido em excesso a um determinado volume de agua destilada. Filtra-se. A concentragao
dos ides OH(aq) na solugéo, determinada experimentalmente, & 1,8 x 1072 mol dm=3.

3.1. Calcule, a temperatura de 25 °C:

3.1.1. a concentragdo dos ides H30%(aq) na solugao.

3.1.2. o valor experimental da constante do produto de solubilidade, K, do hidroxido de calcio.
3.2. A solugado de hidréxido de calcio filtrada adiciona-se uma solugdo aquosa de nitrato de cobre(lI),

Cu(NO;),(aq). Se ndo ocorresse reacgdo quimica, as concentragdes dos ides na mistura obtida
seriam as indicadas na tabela seguinte:

lao Cu? NO3; Ca®* OH- H;0*

c/moldm™=3| 1,0x 102 20x102% | 45x1073 9,0x 102 | 1,1 x107"?

Verifique, através de célculos, que ocorreu formagao de precipitado.
K,(Cu(OH),) = 1,6 x 107" (a 25 °C)
K, =1,0 x 107'* (a 25 °C)
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4. O amoniaco no estado gasoso, NHs(g), ou em solugdo aquosa, NHs(aqg), € o reagente base de um
grande namero de industrias, nomeadamente, dos fertilizantes, dos explosivos, dos plasticos e do
acido nitrico.

4.1. No rétulo de um frasco que contém uma solugdo aquosa de NH; estdo registadas as seguintes
informagdes:
M=17,0 g mol™’
25 % (m/m)
p=0,91kg dm

Calcule o volume da solugao referida necessario a preparagéo de 5,0 dm?® de outra solugéo
aquosa de NH3, que devera conter 180 g de NHz em 1,0 dm? de solugéo.

4.2. Justifique a seguinte afirmagdo verdadeira:

«A obtencgéo do cloreto de amonio, NH,C/(s), traduzida pela equagdo quimica

NH;(g) + HCl(g) <= NH,CL(s)

& uma reacgao de acido-base segundo a Teoria de Bronsted-Lowry.»

V.S.F.F.
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Apresente todos os calculos que efectuar.

Numa aula experimental, os alunos pretendem tragar uma curva de titulagdo acido-base. Dispéem de
reagentes e do material a seguir representado pelas letras R, S, T, U, X, Y, Ze W.

/ R S s li;;;
/,// E Eg< T e e ool e b b e i P i /\:L;;_?

X

1. Complete a descrigéo do protocolo seguinte indicando para cada espago numerado uma das letras
referentes ao material. Escreva apenas os pares numero-letra.

a — Lavar previamente 1 com a solugéo titulante.

b - Introduzir a solugao titulante em 1 com o auxilio de 2 e de 3 e ajustar o
volume ao inicio da escala (0,00 cm?®).

¢ — Lavar previamente _4_ com a solugdo a titular.

d — Transferir para __5_ o volume rigoroso de solugéo a titular.

e — Introduzir o eléctrodo do medidor de pH, previamente calibrado, na solugéo a titular.

f — Proceder a adigao gradual da solugao titulante, agitando. Registar o pH apds cada adigao.

g — Representar graficamente o pH em fungdo do volume de solugéo titulante adicionado.
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2. Uma amostra de 20,00 cm?® de solugdo aquosa de HC/ é titulada, a temperatura de 25 °C, com
18,90 cm?® de solugéo aquosa de NaOH 1,00 x 10! mol dm™3.

2.1. Calcule a concentragdo de HC/¢ na amostra de acido cloridrico.

2.2. Seleccione de entre os graficos I, II, I1I e 1V aquele que corresponde a titulagdo referida.

| II

18,90 V(NaOH)/cm? 18,90 V(NaOH)/cm?

I v

18,90 V(NaOH)/cm? 1890  V(NaOH)/cm?

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

Lot
IL e
it S PP ORPOPPPRPRRPPPOPRPRIN 12 pontos
i 7 RSO S 7 pontos
i 5 T OIS 10 pontos
I T OO PPPPT 7 pontos
e T P U UUU PPN 10 pontos
2 2O ST PPN 10 pontos
P2 TSP PPPPPPOR 7 pontos
K T I PO PR PUPPOURI 13 pontos
B, e 5 pontos
B2, 8 pontos
< T2 P USROS ON 9 pontos
- O TP POPP PO PPPPPPN 13 pontos
Q2. e 12 pontos
TIL e
25 T T TP 12 pontos
2.2, e, 8 pontos
TOTAL oo
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PROVA 142/10 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duracdo da prova: 120 minutos 2.* FASE
2000 VERSAO 2

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAOQO 2

« DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA
FOLHA DE RESPOSTAS A VERSAO DA
PROVA.

» A AUSENCIA DESTA INDICAGAO IMPLICARA
A ANULAGAO DE TODO O GRUPO 1.

V.S.F.F.
142.V2/1




« Este grupo I é constituido por seis questdes.

¢ Escreva na sua folha de respostas a(s) letra(s) correspondente(s) a(s) alternativa(s)
correcta(s) que seleccionar para cada questéo.

* Nao apresente calculos.

1. A energia correspondente a primeira risca da série de Balmer, no espectro de emisséo do atomo de
hidrogénio, & 3,01 x 107" J,
Com base nesta informagao, seleccione a alternativa correcta.
(A) No atomo de hidrogénio, a energia do electrdo no nivel n =2 é -3,01 x 107'° J.
(B) No atomo de hidrogénio, a energia do electrdo no nivel n =3 & 3,01 x 107° J.

(C) No atomo de hidrogénio, a diferenga entre a energia do electrdo no nivel n = 2 e a energia do
electrdo no nivel n =1 €& 3,01 x 107'° J.

(D) A energia cinética do electrdo fora da acgao do nlcleo do atomo de hidrogénio é 3,01 x 107'° J.

(E) No atomo de hidrogénio, a diferenga entre a energia do electrdo no nivel n = 3 e a energia do
electrdo no nivel n =2 é 3,01 x 107"° J.

2. Considere as configuragdes electrénicas, no estado fundamental, dos ides magnésio e fluoreto.

1oMg?* 1 152 252 2p°®
oF ~: 1% 25? 2p®

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmag¢des seguintes.
(A) Os ides Mg®* e F~ sdo isoelectronicos.
(B) O raio do ido Mg?* é superior ao raio do ido F~.

(C) A 1.2 energia de ionizagdo do atomo de magnésio, 4,Mg, € inferior a 1.2 energia de ionizagéo
do atomo de fluor, gF.

(D) A férmula quimica do fluoreto de magnésio € Mg,F.
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3. Considere as moléculas de I a VI, representadas pelas respectivas formulas de estrutura.

1 HI

oy

N\ | 4
IFI

m — ZIl
i
o

N

De entre as afirmagdes seguintes, seleccione a correcta.
(A) A molécula I apresenta geometria triangular plana.

(B) As moléculas 11, Il e 1V estdo dispostas por ordem crescente de comprimento de ligagéo
azoto-azoto.

(C) A molécula III é polar.

(D) O numero de electrdes com efeito ligante, na molécula IV, é igual ao nimero de electrdes com
efeito ligante na molécula V.

(E) As moléculas IV e VI apresentam igual valor de energia de dissociacao.

7N oF

4. Num recipiente fechado estabelece-se o equilibrio traduzido pela equagao:

H0(f) <= H20(9)

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagéo correcta.
«A pressdo de vapor de H,0O(g), em equilibrio, aumenta com o aumento...
(A) ... da pressao exterior.»

(B) ... da temperatura.»

(C) ... da quantidade de H,O(¢).»

(D) ... da capacidade do recipiente.»

V.S.F.F.
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5. A temperatura T, introduziu-se num vaso reaccional de capacidade fixa uma certa quantidade de
X(g) e de Y(g). Estabeleceu-se o equilibrio traduzido pela equagéo:

2X(9) = Y(9)

Mantendo constante a temperatura, T, o estado de equilibrio € alterado pela adi¢gao de 0,02 mol
de X(g).

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagao correcta.

«Depois de se estabelecer um novo estado de equilibrio, pode afirmar-se que...
(A) ... se consumiram 0,02 mol de X(g).»

(B) ... se consumiram 2 x 0,02 mol de X(g).»

(C) ... se formaram 0,01 mol de Y(g).»

(D) ... as quantidades de X(g) e de Y(g) aumentaram.»

(E) ... a constante de equilibrio da reacgao diminuiu.»

6. As leis da Termodinamica permitem interpretar as transferéncias de energia e as variagbes de
entropia que ocorrem num sistema reaccional.
Entre as afirmagdes seguintes, seleccione a correcta.
(A) A mesma temperatura, a entropia de uma mole de Ix(s) é igual a entropia de uma mole de I5(g).
(B) Na transformagdo 2 Ca(s) + O,(g) —> 2 CaO(s), em sistema fechado, AU =0.
(C) Na transformagdo CaCO;(s) —> CaO(s) + CO,(g), AH <0.

(D) A transformagéo 2 Hy(g) + O5(g) —> 2 H,O(g), em sistema isolado, ocorre com realizagéo de
trabalho sobre o sistema reaccional.

(E) A transformagdo Nj(g) + 3 Hy(g) — 2 NH;(g), em sistema fechado e a presséo constante,
ocorre com realizag&o de trabalho sobre o sistema reaccional.
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Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Observe o0 esquema seguinte. As letras A, B e C representam trés compostos que podem ser
obtidos a partir do etanol, nas condi¢des indicadas.

A?,04(s), com aquecimento

chr207(s) K2Cf207(5)
A etanol > B » C
H,S0,(aq) conc., H,O({) H,S0O,(aq) conc., H,O(¢)

H,SO4(aq) conc.
T>453 K

1.1. Escreva as formulas de estrutura e os nomes do hidrocarboneto A e do acido C.
1.2. Escreva a equag¢do quimica que traduz a redugéo do ido Crzoi’ a iao Cr®* em meio acido.

1.3. Justifique a seguinte afirmagéo verdadeira:

«O composto B ndo é isbmero do etanol.»

1.4. Uma solugéo de bromo num solvente organico torna-se incolor quando reage com o composto A,
de acordo com o seguinte esquema:

A+Br2 —> C2H4Br2

Calcule a massa de bromo que deve reagir com o composto A, em excesso, para que se
obtenham 0,37 g de C,H4Br,, admitindo um rendimento de 100%.

A H)=1,0 A,(C)=12,0 A,(Br) =79,9

V.S.F.F.
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2. O gréafico seguinte indica a variagdo do volume, V, ocupado por 4,4 g de um gas, em fungéo da
presséo, p, para duas temperaturas Te T'. Os pontos A, B e C assinalam trés estados diferentes do
gas, que apresenta comportamento semelhante ao de um gas ideal.

v/dm?]

T=373K

0 i .
020 030 p/atm

2.1. Calcule o volume V4, indicado no grafico, recorrendo a lei de Boyle-Mariotte.
2.2. Estabelega uma relagdo de maior, menor ou igual entre T e T". Justifique.

2.3. Calcule a massa molar do gas.
R(constante dos gases ideais) = 0,082 atm dm® mol~' K™' = 8,3 J mol~' K™

1 atm = 1,0 x 10° Pa

3. A temperatura de 25 °C, prepara-se uma solugdo saturada de hidroxido de calcio, Ca(OH),,
adicionando soélido em excesso a um determinado volume de agua destilada. Filtra-se. A concentragao
dos ides OH(aq) na solugo, determinada experimentalmente, é 1,8 x 1072 mol dm™>.

3.1. Calcule, a temperatura de 25 °C:

3.1.1. a concentragédo dos ides H;O*(aq) na solugéo.

3.1.2. o valor experimental da constante do produto de solubilidade, K, do hidroxido de calcio.
3.2. A solugao de hidréxido de célcio filtrada adiciona-se uma solugdo aquosa de nitrato de cobre(II),

Cu(NO;),(aq). Se ndo ocorresse reacgéo quimica, as concentragdes dos ides na mistura obtida
seriam as indicadas na tabela seguinte:

lao Cu? NO; Ca** OH- H,0*

c/moldm=3| 1,0x 102 2,0 x 1072 4,5x 1073 90x 102 | 1,1x107"

Verifique, através de calculos, que ocorreu formagéo de precipitado.
K.(Cu(OH),) = 1,6 x 10-*° (a 25 °C)
K, =1,0 x107'% (a 25 °C)
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4. O amoniaco no estado gasoso, NH3(g), ou em solugdo aquosa, NHi(aq), é o reagente base de um
grande numero de industrias, nomeadamente, dos fertilizantes, dos explosivos, dos plasticos e do
acido nitrico.

4.1. No rétulo de um frasco que contém uma solugdo aquosa de NHj estdo registadas as seguintes
informacgdes:
M=17,0 g mol™
25 % (m/m)
p=0,91 kg dm™3

Calcule o volume da solugao referida necessario & preparagdo de 5,0 dm® de outra solugéo
aquosa de NHj;, que devera conter 180 g de NH; em 1,0 dm? de solugao.

4.2. Justifique a seguinte afirmacgéo verdadeira:
«A obtengdo do cloreto de aménio, NH,C/(s), traduzida pela equagao quimica

NHs(g) + HCl(g) <= NH,CL(s)

€ uma reac¢ao de éacido-base segundo a Teoria de Bronsted-Lowry.»

V.S.F.F.
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1

Apresente todos os calculos que efectuar.

Numa aula experimental, os alunos pretendem tragar uma curva de titulagdo acido-base. Dispoem de

reagentes e do material a seguir representado pelas letras R, S, T, U, X, Y, Ze W.

{ R S

/ i ey
/ D €8< el el el el b T el e s T T T /\:}TL?/‘
/

=5

X

1. Complete a descrigdo do protocolo seguinte indicando para cada espago numerado uma das letras

referentes ao material. Escreva apenas os pares numero-letra.

a — Lavar previamente 1 com a solugéo titulante.

b — Introduzir a solugéo titulante em 1 com o auxilio de __ 2 e de 3 e ajustar o

volume ao inicio da escala (0,00 cm?).
¢ — Lavar previamente _4__ com a solugédo a titular.
d — Transferir para _5___ o volume rigoroso de solugéo a titular.
e — Introduzir o eléctrodo do medidor de pH, previamente calibrado, na solugdo a titular.
f — Proceder & adigéo gradual da solugao titulante, agitando. Registar o pH apés cada adigao.

g — Representar graficamente o pH em fung&o do volume de solugé&o titulante adicionado.
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2. Uma amostra de 20,00 cm® de solugdo aquosa de HC/ é titulada, & temperatura de 25 °C, com
18,90 cm® de solugao aquosa de NaOH 1,00 x 10! mol dm™3.

2.1. Calcule a concentracdo de HC/ na amostra de acido cloridrico.

2.2. Seleccione de entre os graficos I, 11, III e IV aquele que corresponde a titulagéo referida.

18,90 V(NaOH)/cm3 18,90 V(NaOH)/cm3

111 v

189  V(NaOH)/cm? 1890  V(NaOH)/cm?

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

I o
I e
1 O PP TSP PP PURPT OO 12 pontos
1 1 U 7 pontos
1 USSP OU R UPPPRPRN 10 pontos
1 S USSP PP PP PRIN 7 pontos
72t U 10 pontos
2 2 e e e e e e e e e s e renen e e e e nas 10 pontos
.2 TP OO P PP PRPTUPPPTI 7 pontos
5 70 U P RO OPFOT TR PPRPIPPT 13 pontos
K 20 I USSR PO 5 pontos '
312 e 8 pontos
B2, bbb b———————————————————————_ 9 pontos
- e PP U PRPP 13 pontos
- B ST UPPU R PPPRP 12 pontos
I e
2 e 12 pontos
2 2 et e et e e s e s eeeeens 8 pontos
TOTAL .
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................................................................................................................... 10 pontos
................................................................................................................... 10 pontos
................................................................................................................... 10 pontos
| RO UUUORRTOTRO 110 pontos
................................................................................................................... 36 pontos
T e 12 pontos
L USRS 7 pontos
1L IR T SO SUER 10 pontos
i 7 pontos
................................................................................................................... 27 pontos
2 et 10 pontos
38 SRR UPURRR 10 pontos
7 PSP URTPUPPPR 7 pontos
RSP UPPSPRR 22 pontos
K e SO U TSP UP PR SOTPPPUPPPPPN 13 pontos
3 e 5 pontos
3.2, 8 pontos
32 e 9 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeteetrtesteetseteteestatteyteybaethttntattrthtatte bt rathtrryaratharyrantanan 25 pontos
2R RSP 13 pontos
B2, 12 pontos
TED oo 30 pontos
................................................................................................................... 10 pontos
e e ettt et e et e e e e sttt e e ae e e s et rrarares 20 pontos
2 . e 12 pontos
2 s 8 pontos
TOTAL oot 200 pontos

V.S.F.F.
142/C/1




CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

A sequéncia de resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotagéo se, em alternativa, for apresentada
outra, igualmente correcta.

e As cotagdes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugéo nao
estiver totalmente correcta.

e Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugdo do item
anterior, devera atribuir-se ao item em questao a cotagéo integral.

e A auséncia de unidades ou a indicagéo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a pena-
lizagdo de um ponto.

e Os erros de calculo terdo, no maximo, a penalizagdo de 10% da cotag&o total do item.

Critérios Especificos

I

VERSAO 1 VERSAO 2

T € e Lo B e 10 pontos
2. A e B — Verdadeiras; C e D — Falsas ....... 2. A e C - Verdadeiras; B e D - Falsas ...... 10 pontos
3. Do 3. Do 10 pontos
A, C oo Q. B oo 10 pontos
B B o B, D oo 10 pontos
B. B o B. E oo 10 pontos

Nas respostas as questdes 1., 3., 4., 5. e 6., se 0 examinando apresentar mais do que
uma opg¢ao, atribuir a cotagado zero.

Na resposta a questao 2., atribuir a:

uma classificagéo correcta ...........cccoeeennne 1 ponto
duas classificagdes correctas .................... 3 pontos
trés classificagdes correctas .........cccceeeene 6 pontos
quatro classificagdes correctas .................. 10 pontos
A transportar ..........cceccenviiiiniin e 60 pontos

142/C/2




1.

60 pontos

27 pontos

Transporte .........cccooeviiiieeee e
11
........................................................................................................................................... 36 pontos
2 e PSSP URRTURSPPTO 12 pontos
L
Composto A: H-C = C—H ; eteno (3+3) 6 pontos
0
i
Composto C: CH;— C—OH ; 4&cido etandico (3+3) 6 pontos
1 I PO P PRSP PR 7 pontos
Cr,05” S X o1 1 ponto
Cr,05~ = 2Cr"+7THO oo, 2 pontos
Cr,0% + 14H* > 2CP*+7H0 o, 2 pontos
Cr,0Z +14H* +6e™ - 2CrP* + 7THyO oo, 2 pontos
1R TS U O PO 10 pontos
Composto B: etanal (CH3CHO) .....cooociiiiiiiieieee 3 pontos
Etanol (CH3CHOH) oot 2 pontos
Os compostos etanal e etanol tém férmulas moleculares
AIfErENtES eevveiee e 5 pontos
LI PSRN 7 pontos
M (C,H4Brp) = 187,8 g mol™ oo 2 pontos
Estequiometria; (1 mol Bry : 1 mol CoH4Br) oo, 2 pontos
M(Bry) = 0,31 9 ot 3 pontos
- OO OO 10 pontos
paVa = pcVe (ne Tconstantes) ........ocevvvciiiciniiniiiinns 2 pontos
pa = 0,20 atm; pc= 0,30 atm; Vo =110dm3 (2 +2 +2)..... 6 pontos
Vi= VA= 165 dM3 oot 2 pontos
A transportar ...........ccooceienieiinic e

123 pontos

V.S.F.F.
142/C/3




3.

123 pontos

Transporte .........cccoccoveiiviniiiiiiiieeeceee
2. e e 10 pontos
T T e 4 pontos
JUSHfICAGA0 ..o 6 pontos
Na transformag&o de A para B o volume mantém-se
constante e a pressdo aumenta ....................... 3 pontos
Se o volume é constante, a temperatura abso-
luta é directamente proporcional a presséo...... 3 pontos
ou
T T e et 4 pontos
JUSHFICAGAO0 ..o 6 pontos
Na transformag&o de B para C a pressdo mantém-se
constante e o volume diminui .............ccoceeen. 3 pontos
Se a pressao é constante, a temperatura abso-
luta é directamente proporcional ao volume ..... 3 pontos
2R PO PPOPPPR 7 pontos
PV ENRT e 1 ponto
D=1 MOl e 3 pontos
= ____r: ........................................................................... 1 ponto
M=4,0g MOl oo, 2 pontos
........................................................................................................................................... 22 pontos
B et 13 pontos
B 2% e OO OO R 5 pontos
Ky = [H30 e [OH Taveiieriiieiieccceeee 2 pontos
[H30*e =56 x 1078 moldm™ ........... 3 pontos
31 e 8 pontos
OH~
[Ca'], = [ > e 2 pontos
[Ca®*]e =9,0x 103 mol dm™>......ocooene... 2 pontos
Ks = [Ca®*]e [OHTZ oo, 2 pontos
Ke=29x10 ., 2 pontos
Bt e et r et e et et aa et 9 pontos
Qs 0U %s = [CUZT[OHT? oo 2 pontos
Xs T 8,10 X 1077 oo, 3 pontos
s > Ks (CU(OH)) oo 4 pontos
A transportar ..............ccccoeiviiii

142/C/4
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Transporte ........ccoooocieiiiiiiiieesiie e 145 pontos

B ettt ettt ettt e bt e e e naeenneanaaneen 25 pontos
. Hn OO OSSR 13 pontos
_ m(NH;)
o (NH3) = V(SOIUGAD fin@ly s 1 ponto
M(NH3) = 9,0 x 102 G ooooveeeeeeee e, 3 pontos
25
m(NH3) = 100 x m(solugao inicial) ..........ccooevvvvvveieeeeniinnn, 1 ponto
m{(solugao inicial) = 3,6 KG-evvvvvevevreiieiiiiiee e, 4 pontos
- . ... _ m(solugao inicial)
p(solugdo inicial) = V(solugo inigial) T 1 ponto
V(solugao inicial) = 4,0 dm® ..o, 3 pontos
4.2. Ocorre transferéncia protonica entre o acido HC? e a base NH;................. 12 pontos
111
1 OO O U O ST SUPUP PP O PP PR PRSP PRI 10 pontos
1-8
2-R 2-U
bou |
3-U 3-R
4-W
5-T
2 ettt ee e e tee ittt eetee e ————teteeteanah et raetee et ettt e e eea it tatae et et aeaeseennnenrnrrs 20 pontos
25 L SRR 12 pontos
c= % ........................................................................... 1 ponto
V(titulante) = 18,90 x 1073 dm® ..o, 1 ponto
n(NaOH) = 1,89 x 1073 MOl ..ocvoveeeeeeeeeeeceeeeee e, 3 pontos
Equagdo quimica ou estequiometria ..........cccoceevercieeenennns 2 pontos
n(HC?) = n(NaOH) = 1,89 x 1073 MOl ..ovoveviereee. 2 pontos
V(titulado) = 20,00 x 1073 dmM® ....cooviiiieeeeeeeeeen 1 ponto
c(HC!) =9,45x 1072 mol dm® ....oooovoiiieeceeeceeeeee, 2 pontos
27 | SRR 8 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
V.S.F.F.
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EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO, 2000 — 2. Fase

GRELHA DE CLASSIFICAGAO - QUIMICA (Céd. 142)

Cddigo
Confidencial
da Escola

Numero
Convencional
da Prova

Grupo I Grupo II Grupo I
1. 2. 3. 4, 5. 6. T 11.11.2. 1 13. 1 14. {21, [ 2.2. | 23.|3.1.1.13.1.2.| 3.2. | 4.1. | 4.2. T 1. 2.1. 2.2. T
] i m
0 | a0 | 10y [ 10 | a0y | a0y | € [ @) (a0 | o [aolao| o | @ | @ | @ [0 ]2 | M a0 | a2 | @ |©

TOTAL
da
PROVA
(200)

Data / /

O Professor Corrector




